

## 先行指标透射经济发展动能强劲 中国高质量发展“枝繁叶茂”

国家信息中心发布了一系列先行指标，记者从中发现，4月份以来，在一系列宏观政策协同发力下，投资、生产等领域保持向好态势。

最新数据显示，4月份，挖掘机总体销量同比增长17.6%，其中国内销量同比增长16.4%。今年以来，挖掘机销量持续回升，反映出工程机械行业逐渐复苏和内需反弹的积极信号。国家信息中心最新数据显示，4月份，全国工程机械开工率环比增长了1.6个百分点，各地工程建设更加繁忙，其中路面设备表现突出。专家表示，道路基建正在全面升温，这既是季节性因素与政策发力的共同结果，也反映出中国经济逐步释放内生动能的趋势。稳增长政策正在转化为实物工作量，经济修复的“抓手”逐步显现。

4月份，全国有近半数省份开工率环比实现了正增长。从区域来看，最忙的是东北地区，4月份开工率为61.13%，环比增长了13.08%，两项数据均位列全国首位。东北地区各项重点基建工程全面启动，低空经济、文旅等产业带动的基础设施建设效果显著。

与此同时，建设资金也在加速落地。今年前4个月，全国发行地方政府债券合计约35354亿元，同比增长约84%，发债规模和增速均创近年同期新高。超长期特别国债也在4月下旬开始发行，较去年提前近一个月。各类重大项目的资金保障持续强化。国家信息中心监测分析招标中标数据也显示，4月，全国项目中标金额同比增长10.0%，环比增长7.8%，能源化工、交通工程、医疗卫生、市政设施等增速领先。

### 一季度普惠型小微企业贷款余额同比增长12.5%

金融监管总局5月16日晚公布2025年一季度银行业保险业主要监管指标，今年以来银行业和保险业金融服务能力持续加强。

一季度末，银行业金融机构普惠型小微企业贷款余额35.3万亿元，同比增长12.5%；普惠型涉农贷款余额13.7万亿元，较年初增加7955亿元；一季度，保险公司原保险保费收入2.2万亿元，同比增长0.8%；赔款与给付支出8274亿元，同比增长12.2%；新增保单件数249亿件，同比增长20.7%。

与此同时，商业银行信贷资产质量总体稳定。一季度末，商业银行不良贷款率1.51%，较上季末上升0.01个百分点。商业银行风险抵补能力整体充足，流动性指标保持平稳。一季度末，保险公司综合偿付能力充足率为204.5%，偿付能力继续保持充足。

### 国家邮政局：4月中国快递发展指数同比增长6.5%

记者从国家邮政局了解到，4月，中国快递发展指数为443.2，同比增长6.5%。快递企业加强与制造业、电商平台合作，支撑消费品“以旧换新”，推动业务规模稳步扩增。4月，日均快递业务量在5.5亿件左右，其中清明节期间（4月4日—6日），全国共揽收快递包裹13.99亿件，同比增长17%。

### 我国航空货运网络加速扩大

中国物流与采购联合会航空物流分会5月16日发布《2024—2025年全国新开货运航线分析报告》。根据报告，从2024年1月1

日到2025年4月30日，全国共新开航空货运航线288条。其中，国际航空货运航线243条，航线网络覆盖全球六大洲。亚洲航线数量最多，占比接近50%；其次是欧洲航线88条。北美航线29条排在第三位。新开国际货运航线承运货物最多的前三名，分别是电商货物、电子产品、普通货物。

### 国家统计局：去年城镇单位就业人员平均工资平稳增长

国家统计局发布的最新数据显示，2024年，我国城镇就业人员有所增加，城镇单位就业人员年平均工资实现平稳增长。

2024年，全国城镇非私营单位就业人员年平均工资为124110元，按可比口径增长2.6%；城镇私营单位就业人员年平均工资为69476元，按可比口径增长4.0%。此次在统计范围内的城镇单位共计276.7万家，统计的工资既包括就业人员从单位实际领取的工资、奖金、津补贴等，还包括单位从个人工资中代扣代缴的个人所得税、社会保险基金及住房公积金等。

(来源：人民网)

## 两部门修订发布 《餐饮业促进和经营管理办法》

据商务部网站消息，为贯彻落实党中央、国务院关于扩大内需、提振消费、制止餐饮浪费、加强安全生产等有关决策部署，落实《中华人民共和国反食品浪费法》要求，完善餐饮业管理机制，推进餐饮业高质量发展，商务部、国家发展改革委于近日联合发布《餐饮业促进和经营管理办法》（以下简称《办法》），将于2025年6月15日起实施，原《餐饮业经营管理办法（试行）》同时废止。

《办法》包括25条，较原办法增加1条。《办法》修订突出促进导向，增加餐饮业对外交流合作、数字化发展、标准制修订、地方特色餐饮培育等方面的鼓励性条款，引导餐饮业高质量发展。严格遵照有关法律法规要求，从内部管理、提醒提示、供餐环节、消费场景等角度明确餐饮服务经营者反食品浪费要求和鼓励性措施，优化调整经营管理有关要求。同时，完善相关主管部门职责表述和执法衔接条款，增加促进行业发展、制止餐饮浪费和安全生产等有关内容。

(来源：中国新闻网)

## 中国政府援缅卫生防疫队 圆满完成缅甸震后援助任务

近日，中国政府援缅卫生防疫队在缅甸曼德勒省圆满完成为期一个月的震后防疫援助任务。5月18日，卫生防疫队启程返回中国。

中国政府援缅卫生防疫队在曼德勒4个重点灾民安置点完成5轮走访，全面开展现场调查、病媒生物监测、环境消杀、采样检测、疫苗接种指导、健康教育和心理调适等工作；对缅方公共卫生专业人员开展灾后防疫知识培训，累计培训105人；先后前往曼德勒供水厂、疾控和医疗机构现场调研交流；针对灾民安置点、供水厂和恢复重建期社会面公共卫生状况，帮助制定13份灾后卫生防疫技术文件，为缅方

提供了长效技术支撑。

离开曼德勒前，队伍将所有检测试剂、消杀设备等物资捐赠给当地卫生部门，助力灾后防疫工作持续开展。

3月28日，缅甸发生7.9级地震，造成重大人员伤亡与基础设施损毁。面对震后次生灾害风险，中国政府迅速启动国际人道主义应急响应机制。4月19日，由国家和云南卫生系统及相关单位50名专家组成的卫生防疫队，携带实验室检测设备和试剂耗材、消杀药械等先进设备，从昆明直抵震中曼德勒省。

(来源：中国新闻网)

## 工程机械迎电动化新潮流 中国企业抢先机

1806家中外企业参展的第四届长沙国际工程机械展览会正在火热举行。全球50强工程机械品牌三一集团展出的设备，电动化和新能源产品占比达43%。

展出设备中最吸睛的是一台银黑配色、机身科技感十足的挖机。“这是自主研发的全电无人概念挖机，可适用于矿山开采、抢险救援等多维场景，较传统模式综合效率提升40%以上。”三一重机小挖研究院软件工程师王兆琪说，这台挖机还解决了沙漠无人区作业可能，“中东、非洲客商很感兴趣”。

当前，工程机械行业电动化趋势日益凸显。本届展会亮相的2万余件(套)展品中，重型机械绿色化展品达75%，远超上届。

柳工携近20款全场景电动化

硬核设备参展。“新能源产品占比超90%，覆盖微型设备到百吨级矿卡的全吨位需求。”柳工产品经理傅武华说，去年，电动化成柳工海外业务新增长点，实现行业客户批量复购，在亚太、北欧等市场持续突破。

“电动化倒逼公司全系列产品升级，我们的设备出口30多个国家和地区，去年海外订单同比增长30%，今年首批印度千万元(人民币)订单陆续交付。土耳其、阿根廷、阿联酋、泰国等新兴市场的大单持续涌入。”天盾重工副总经理陈桃说。

中国机械工业联合会会长徐念沙在本届展会开幕式上说，纯电动工程机械市场将在2025年达爆发点，主要产品渗透率或将达25%。行业专家指出，中国电动化

工程机械产品将形成完整产品矩阵，全球市场份额或突破30%。

携工程机械领域电动化场景解决方案参展的深圳市汇川技术股份有限公司每年研发投入占比超15%。“我们通过技术创新助客户解决电动化进程中的痛点。研发的新一代高压大功率高速电机和高压多合一集成控制器，已能满足工程机械在矿山、港口等环境需求。”汇川技术智慧工程机械总裁陶劲说。

电动化为中国工程机械行业注入新竞争活力和技术动力的同时，在技术升级、后市场能力、电动产业标准体系等方面也面临挑战。“比如，挖机因作业环境复杂多变，普遍面临电池续航能力不足与配套充电设施匮乏问题，电动化渗透率较低。”傅武华表示，目前，行

业已有移动充电宝、拖电等多种供电方案。

山河智能针对各类施工场景，精准测试了其电动挖机工作续航时间，并提供慢充和储能配套设备。“我们的电动挖机在欧洲市场保有量达4万台。”山河智能挖掘机事业部第一研究所所长秦文凯说，中国也在推动建立电动化土方机械标准，为电动挖机规范发展，实现大批量销售奠定基础。

业内人士称，电动化已成工程机械行业不可逆转趋势，中国工程机械电动化进程需政府、企业、科研机构等各方共同努力，推动电动化技术创新、完善，加强电动产业标准体系建设，有望建立新的海外市场竞争优势。

(来源：人民网)

## 意大利专家 期望与中国博物馆加强对话合作

意大利知名博物馆负责人和专家日前在接受新华社采访时表示，意大利博物馆希望与中国博物馆建立更紧密的对话与合作关系，推动文明交流互鉴。

威尼斯博物馆基金会科学总监基娅拉·斯夸奇纳长期致力于意大利文化交流，曾策划多场与中国相关的展览。她以意大利著名探险家马可·波罗为例说，这位历史人物不仅融入了古代中国的社会生活，还将独特的中国文化带到欧洲。

“未来，意中博物馆还有广阔的合作空间可供挖掘。比如，陶瓷和玻璃，是意中两国在历史上都有悠久传统的艺术形式，围绕特定主题的文物，我们可以展开合作研究和策展。”斯夸奇纳

说，“希望继续与中国的博物馆、科研机构以及高校保持对话，深化交流合作。”

在庞贝考古公园任职的专家温琴佐·卡尔瓦内塞表示，庞贝古城期待来自中国的更多合作。

“就在几个月前，我们刚接待一批来自中国的专家团队。”他说，庞贝古城始终欢迎中国专业人士前来交流与合作。

“庞贝古城展示了千年前普通人的日常生活，这比展示王室和贵族的生活更有感染力。”卡尔瓦内塞说，“国际博物馆日让我们有机会强调博物馆的重要性，我们可以在博物馆里学习历史，避免重蹈覆辙，更好地规划未来。”

(来源：人民网)

“文明健康 有你有我”公益广告

倡导文明就餐  
请用公筷公勺

公筷

公勺

人—人—行—动  
人—人—参—与

良—好—习—惯  
利—人—利—己



请大家养成良好的就餐习惯